

# రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం స్వచ్ఛతా పక్షోత్సవాలు



యర్రవారిపాలెం, డిసెంబర్ 31(పుడయం ప్రతినిధి) రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం వారి ఆధ్వర్యంలో షెడ్యూల్ కులాల ఉప ప్రణాళిక కింద యర్ర వారి పాలెం మండలం లోని ఉదయ మాణిక్యం పంచాయతీ గద్దం వారి పల్లి పారిజన వాడ మరియు నగరి పారిజన వాడ రైతులకు బ్యాటరీ సామర్థ్యం గల స్ప్రేయర్ మరియు పవర్ స్ప్రేయర్లు పంపిణీ చేశారు. ఈ సందర్భంగా కే వి కే సీనియర్ శాస్త్రవేత్త డాక్టర్ శ్రీనివాసులు మాట్లాడుతూ ఎన్ను సి, ఎస్ టి సబ్ ప్లాన్ ద్వారా పంపిణీ చేసిన స్ప్రేయర్ లు గ్రామంలోని రైతులు బాధ్యత గా జాగ్రత్తగా వారు కోవాలని సూచించారు. ప్రస్తుతం సాగులో ఉన్న వివిధ రకాల పంటలు లో వచ్చే తెగుళ్ళు, పురుగుల గుర్తింపు లక్షణాలు వాటి వివరణ చర్చలు గురించి వివరించారు. ప్రతి సంవత్సరం డిసెంబరు 16 నుండి 31 వరకు అనగా 15 రోజులు పాటు స్వచ్ఛత పక్షోత్సవాలు నిర్వహించడం జరుగుతుందని తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో, ఎ. డి. శ్రీలక్ష్మి, సుధాకర్, రామ్ కుమార్ , రైతులు పాల్గొన్నారు.

## సమగ్ర సస్యరక్షణతో అధిక దిగుబడి

నిండ్ర: సమగ్ర సస్యరక్షణతో వంగలో అధిక దిగుబడి డులు సాధ్యమని తిరుపతి రాస్ కేవీకే శాస్త్రవేత్త సుధా కర్ అన్నారు. బుధవారం మండలంలోని అగరంపేట గ్రామంలో కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం ఆధ్వర్యంలో రైతు లకు వంగసాగు, యాజమాన్యంపై శిక్షణ అందిం చారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ.. మొవ్వ, కాయ తొలుచు పురుగు కారణంగా సుమారు 60 శాతం పుచ్చులు ఏర్పడి కాయ నాణ్యత దెబ్బతిం టుందని తెలిపారు. దీని వల్ల రైతులు నష్టపోతున్నార న్నారు. కేవీకే తరపున సమగ్ర సస్యరక్షణపై ప్రదర్శన క్షేత్రం నిర్వహించి లింగార్జక బుట్టలు, వేపనూనె, జీవ సంబంధిత మందులను ఉచితంగా పంపిణీ చేశా మన్నారు. ఈ పద్ధతుల వల్ల నాణ్యమైన దిగుబడిని పొందవచ్చని తెలిపారు.

**సాక్షి** Thu, 21 January 2021  
<https://epaper.sakshi.com/c/57871>

### సాగు పద్ధతులపై అవగాహన



**టమాట మొలకలను అందజేస్తున్న శాస్త్రవేత్తలు**  
 భాకరాపేట: వాతావరణ అనుకూలత, వినూత్న వ్యవ సాయ పద్ధతులతో అధిక దిగుబడులను పొంద వచ్చని రాస్-కేవీకే శాస్త్రవేత్తలు శ్రీనివాసులు, సుధా కర్ పేర్కొన్నారు. గురువారం చిట్టెరెడ్డి గ్రామంలో రైతులకు అవగాహన కార్యక్రమం నిర్వహించారు. వారు మాట్లాడుతూ ఎర్రేళ్ళుగా నిర్ణా పథకంలో తేవల్లిన పంటల సాగు ప్రదర్శన క్షేత్రాలు, అనుకూలమైన పంగడాలైన దరణి, వేరుశనగ, బహుబ ఆర్యా సామ్రా ల్, దామంతి సాగు మామిడి, ప్రమీసీవరి సాగు, అంతర పంటం విధానాలను వివ రించారు. తెగుళ్ళను తట్టుకునే ఆర్యా సామ్రాట్ రకం టమాట వారు మొవ్వలను రైతులకు అందజేశారు. శాస్త్రవేత్తలు శ్రీలక్ష్మి, రాముకుమార్, చిట్టెరెడ్డి, దీనిదాస్వల్లె పంచాయతీ రైతులు పాల్గొన్నారు.

## రైతులకు నువ్వులు పంపిణీ

రేణిగుంట, న్యూస్టుడే: ఆహార భద్రతా పథ కంలో భాగంగా నువ్వులు పంపిణీ చేసినట్లు రాస్ కేవీకే ప్రధాన శాస్త్రవేత్త డాక్టర్ శ్రీనివాసులు తెలిపారు. మంగళవారం కేవీకేలో ఈ పంపిణీ కార్యక్రమాన్ని చేపట్టారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ పైడిపల్లె, తడుకు గ్రామాల్లోని రైతు లకు పంపిణీ చేసినట్లు తెలిపారు. కార్యక్రమంలో శాస్త్రవేత్తలు దివ్య, రాముకుమార్ పాల్గొన్నారు.

### రాస్ కేవలకేని సందర్శించిన కర్ణాటక రైతులు

రేణిగుంట జనవరి 22 (ప్రభుత్వం): కర్ణాటక రాష్ట్రం రామ్ నగర్ జిల్లా ముగాడి మండలానికి చెందిన సుమారు 40 మంది రైతులు కరకంబాడి వద్ద గల కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం శుక్రవారం సందర్శించినట్లు శాస్త్రవేత్త రాము కుమార్ తెలిపారు. రైతు విజ్ఞాన యాత్ర



సమావేశంలో మాట్లాడుతున్న శాస్త్రవేత్త రాము కుమార్

కార్యక్రమం ద్వారా రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రాన్ని సందర్శించిన కర్ణాటక రైతులకు రైతుల కొరకు చేస్తున్న కార్యక్రమాలను వివరించారు. పట్టు శాస్త్రవేత్త దాక్షర్ పద్మజా మాట్లాడుతూ మల్లూరి పంట సాగు మెరుగుచేయటం పట్టు పురుగుల పెంపకం బొప్పి మొక్కల ఉపయోగాలు గురించి వివరించారు. సేద్య విభాగం శాస్త్రవేత్త దాక్షర్ దివ్య మాట్లాడుతూ వ్యవసాయంలో భూసార పరీక్ష ప్రాముఖ్యతను వివరించారు. ఆనంతరం వానపాముల ఎరువుల ఉత్పత్తి కేంద్రాన్ని భూసార పరీక్ష కేంద్రాన్ని కూరగాయల బొప్పి మొక్కల నర్తనీ క్షేత్రాలలో పరిశీలించారు. ఈ కార్యక్రమంలో శాస్త్రవేత్త దాక్షర్ శ్రీలత, వ్యవసాయ అధికారులు రాజశీఖర్, కిరణ్, రూపా పాల్గొన్నారు.

### యాజమాన్య పద్ధతులతో అధిక దిగుబడి

రేణిగుంట, జనవరి 7: పంటలో సమగ్ర యాజమాన్య పద్ధతులను ఆసున రిస్తే అధిక దిగుబడి సాధించవచ్చని రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం సీనియర్ శాస్త్రవేత్త దాక్షర్ శ్రీనివాసులు ఆన్వారు. రేణిగుంట మండలం



రైతు శిక్షణ శిబిరంలో ప్రసంగిస్తున్న దాక్షర్ శ్రీనివాసులు

అంజనేయపురం సమీపంలోని కేవేకేలో గురువారం తిరుపతి, శ్రీకాళహస్తి డివిజన్ ల పరిధిలోని రైతు బోసా కేంద్రాల్లో పనిచేస్తున్న గ్రామీణ వ్యవసాయ సహాయకులకు వివిధ పంటలు, యాజమాన్య పద్ధతులపై శిక్షణ కార్యక్రమం నిర్వహించారు. శాస్త్రవేత్తలు దాక్షర్ మహేశ్వర్ రెడ్డి, సుబ్బికార్యనయ్య, బాస్కరయ్య, సుబ్రహ్మణ్యం, మనోహర్ యాజమాన్య పద్ధతుల గురించి వివరించారు.

### సమగ్ర పోషక యాజమాన్యంతో మంచి దిగుబడులు

వింక, జనవరి 28, (ప్రభుత్వం) తారక పరిషత్ ద్వారా సారం, రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రం వారు సంయుక్తంగా పెద్దల్ల కులం ఉపప్రభాగ కార్యక్రమంలో భాగంగా నిర్వహిస్తున్న పరిశోధన యాజమాన్యం సైనిక మండలం మంగళగిరి, అత్తూరు పాలిజం వాడల్లో శిక్షణ కార్యక్రమం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా కెడి సీనియర్ శాస్త్ర వేత్త డా. ఎన్ శ్రీనివాసులు మాట్లాడుతూ పరిశోధన పోషక యాజమాన్యంలో భూసార ఆధారిత ఎరువుల యాజమాన్యం చాలా ప్రాముఖ్యతను ఆస్కారు. దీనివల్ల పంట పై వెచ్చించే ఎరువుల అర్హత 25 శాతం అదా చేయవచ్చని, పంట దిగుబడిలో ప్రధాన పోషకాలైన నత్రజన్, భాస్కరం, పోటాషిలో పాటుపాటు పోషకాలయిన జింక కుడా ప్రధానమైనట్లుగా ప్రధాన పంటలో నాణ్యత ముందుపెరకవాలి కిలో ఉండవచ్చేటట్లు కలపాలన్నారు.



రైతులకు జింక సర్ప్లై, డ్రమ్ సీడర్ సుపలెవేషిస్తున్న దృశ్యం

దీనితో పాటు యూరియా, బాస్కరం, పోటాషిలను కలిపి వేయరాదని అన్నారు. తక్కువ అర్హతలో పరి సాగు చేసే డ్రమ్ సీడర్ పద్ధతి గురించి వివరించి రైతులకు జింక సర్ప్లై, డ్రమ్ సీడర్ వంటిది తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో కెడి శాస్త్రవేత్తలు దివ్య, రాము, కుమార్, రైతులు పాల్గొన్నారు.

### పాలంబడిపై దృష్టి సారిద్దాం

- ఆత్మ పీడి దొరసాని పుత్తూరు: రిలీలో పాలంబడి కార్యక్రమంపై ప్రతి ఒక్కరూ దృష్టి సారించాలి. ఆరుగిరి వ్యవసాయంపై రైతులకు అవగాహన కల్పించాలి ఆత్మ కీలకత, పీడి దొరసాని సూచించారు. స్థానిక మండల పరిషత్ కార్యాలయంలో గురువారం ఉదయం పని, నింక, విజయపురం, పాలసమీపం, గుండలపల్లి, ఎనిగోపురం మండలాల్లోని రైతు బోసా కేంద్రాల నిజ్జంబి, వ్యవసాయ ఉపయోగ కులకు, మర్యాదాన్ని వేదవాల సేవ, రామచంద్రా పురం, వెదురుకుప్పం, కార్పేటిపరం, నారాయణ పరం, పుత్తూరు మండలాల్లోని వారికి శిక్షణ కార్యక్రమాలు నిర్వహించారు. ఆది మాట్లాడుతూ ప్రతి ఒక్కరూ రైతులకు అందుబాటులో ఉంటూ వ్యవసాయ మోదరలు, సలహాలు అందించడంలో

పాటు పంటలను పరిశీలిస్తూ ఉండాలన్నారు. ఎరువుల యాజమాన్యంపై దివరించారు. రాస్-కేవలకే శాస్త్రవేత్త దివ్య మాట్లాడుతూ పరిసాగులో కొత్త రకం వ్యవసాయంపై రైతులు మొగ్గు చూపాలా అవగాహన కల్పించాలని తెలిపారు. అలాగే పోషక రుగుడు, పుష్టి, అవగాహన పంటల సాగులో మెరుగుతలపై వివరించారు. తల్లా వనరుల కేంద్రం ఎన్ శ్రీనివాసులు మాట్లాడుతూ రైతులు సెంట్రల్ వ్యవసాయంపై దృష్టి సారించేలా ప్రధానంగా ప్రతి ఒక్కరూ కృషి చేయాలి, ఎరువుల వాడరాన్ని తగ్గించాలని సూచించారు. రైతు బోసా కేంద్రాల్లో ఎరువులను వేరూరు కనుగోవడం, నవనా కేయ కంపై శిక్షణ ఇవ్వాలి. చుగిరి, పుత్తూరు ఏకీపిలు సామాజిక క్షేత్ర రక్షణ, సర్వీస్ ఎన్ కార, ఉత్పాదకాధికారి బాలాజీ పాల్గొన్నారు.

### ప్రాంతీయ వ్యవసాయ పరిశోధనా స్థానం పరిశీలన

రేణిగుంట మండలంలోని తిరుపతి సమీపంలోని ప్రాంతీయ వ్యవసాయ పరిశోధనా స్థానం, భూసార పరిశోధన కేంద్రాలను వ్యవసాయ కమిషనర్, కైర్తేటి అరుణ కుమార్లు సందర్శించారు. వ్యవసాయ శాఖ అధ్యక్షుడు దివ్యుని వివిధ కార్యక్రమాల గురించి అధికారులను అడిగి తెలుసుకున్నారు. ప్రాంతీయ పరిశోధన, వేరుశనగలో అధిక దిగుబడులు ఇచ్చే భరణి, పీడి కిలోని ప్రారంభం, పెంపకం, మిగులుల పంపిణీ, పల్లూరు తెగులుల తల్లిపానీ రుద్దు తర-జి, కేవలకే-104 రకాలను రైతుల పొలాల్లో ప్రదర్శన క్షేత్రం ద్వారా అవగాహన కల్పిస్తున్నారని తెలిపారు. కేంద్రంలో నిర్వహించే పరిశోధన పద్ధతులపై ఎరువుల అధికారులకు ప్రదర్శన క్షేత్రంలో రైతులకు తెలియజేస్తున్నట్లు



అధికారులతో మాట్లాడుతున్న అరుణ కుమార్ అధికారులు తెలిపారు. వ్యవసాయ శాఖ సీనియర్ శాస్త్రవేత్త శ్రీనివాసులు, వ్యవసాయ శాఖ అధికారులు పాల్గొన్నారు.

### భూసార పరీక్షల కేంద్రాల పరిశీలన

తిరుపతి(అటోనగర్), జనవరి 2: రేణిగుంట మండలంలోని రాస్ కృషి విజ్ఞాన కేంద్రంలో అరుగుతున్న భూసార పరీక్షల కేంద్రాలను రాష్ట్ర వ్యవసాయశాఖ కమిషనర్, కైర్తేటి అరుణకుమార్ శనివారం పరిశీలించారు. వేరుశనగలో అధిక దిగుబడినిచ్చే భరణి, పీడి రకాల వివరాలను అడిగి తెలుసుకున్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో కృషి విజ్ఞాన కేంద్ర శాస్త్రవేత్త దాక్షర్ శ్రీనివాసులు, సిబ్బంది పాల్గొన్నారు.